CHỦ ĐỀ 6.  MẶT NÓN, MẶT TRỤ, MẶT CẦU
Câu 1. Trong không gian, cho hình chữ nhật 
[image: image1.wmf]ABCD

. Kẻ các đường chéo 
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 của hình chữ nhật. Khi quay các cạnh và đường chéo của hình 
[image: image3.wmf]ABCD

 xung quanh trục 
[image: image4.wmf]AB

, hỏi có bao nhiêu hình nón được tạo thành?
A. Một hình nón.
B. Hai hình nón.
C. Ba hình nón.
D. Không có hình nón nào.

Câu 2. Trong không gian, cho hai điểm 
[image: image5.wmf],
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 cố định và điểm 
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 di động thỏa mãn điều kiện 
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. Hỏi điểm 
[image: image8.wmf]M

 thuộc các mặt trụ nào sau đây?
A. Mặt phẳng.
B. Mặt cầu.
C. Mặt trụ.
D. Mặt nón.

Câu 3. Cho một hình nón và một dây cung 
[image: image9.wmf]AB

 thay đổi của đường tròn đáy, dây cung có chiều dài không đổi. Khi dây cung di động thì trung điểm của đoạn thẳng nối đỉnh của hình nón và trung điểm của 
[image: image10.wmf]AB

 chạy trên đường (mặt) nào?
A. Mặt nón.
B. Mặt phẳng.
C. Đoạn thẳng.
D. Đường tròn.

Câu 4. Cho tam giác vuông 
[image: image11.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image12.wmf]A

. Khi quay các cạnh của tam giác 
[image: image13.wmf]ABC

 quanh cạnh BC thì số hình nón được tạo thành là mấy hình?
A. Một hình.
B. Hai hình.
C. Ba hình.
D. Không có hình nào.

Câu 5. Khi quay các cạnh của hình chữ nhật 
[image: image14.wmf]ABCD

 (không phải hình vuông) quanh đường thẳng 
[image: image15.wmf]AC

 thì hình tròn xoay tạo được là hình nào?
A. Hai mặt xung quang của hình nón.

B. Hình trụ.

C. Mặt xung quanh của một hình trụ.

D. Hình gồm bốn mặt xung quanh của 4 hình nón.

Câu 6. Cho hình chóp 
[image: image16.wmf].
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 và 
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. Khi quay các cạnh 
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 và 
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 quanh trục 
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 thì hình tạo thành là hình nào?
A. Một hình nón.

B. Hai khối nón có chung đáy.

C. Một khối nón.

D. Hai mặt xung quanh của của hai hình nón có chung đỉnh.

Câu 7. Cho hình chóp đều 
[image: image22.wmf].
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, gọi 
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 là trọng tâm của tam giác 
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. Khi quay các cạnh của hình chóp 
[image: image25.wmf].
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 cùng với đoạn 
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 xung quanh trục 
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, hỏi có bao nhiêu hình nón được tạo thành?
A. Ba hình nón.
B. Hai hình nón.
C. Một hình nón.
D. Không có hình nón nào.

Câu 8. Cho một hình nón và một dây cung 
[image: image28.wmf]AB

 thay đổi của đường tròn đáy, dây cung có chiều dài không đổi. Khi dây cung di động thì đoạn thẳng nối đỉnh của hình nón và trung điểm của 
[image: image29.wmf]AB

 chạy trên mặt nào?
A. Một mặt nón.
B. Một mặt phẳng.
C. Một mặt cầu.
D. Một mặt trụ.

Câu 9. Trong mặt phẳng cho góc 
[image: image30.wmf].
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 Một mặt phẳng 
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 thay đổi và vuông góc với đường phân giác trong của góc 
[image: image32.wmf]xOy

 cắt 
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 tại 
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. Trong mặt phẳng 
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 lấy điểm 
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 sao cho 
[image: image37.wmf]·
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. Hỏi các điểm 
[image: image38.wmf]M

 chạy trên đường (mặt) nào?
A. Một đường tròn.
B. Một mặt cầu.
C. Một mặt nón.
D. Một mặt trụ.

Câu 10. Khẳng định nào sau đây là sai?
A. Tồn tại một mặt trụ chứa tất cả các cạnh bên của một hình hộp.

B. Tồn tại một mặt trụ chứa tất cả các cạnh bên của một hình lập phương.

C. Tồn tại một mặt nón chứa tất cả các cạnh bên của một hình chóp tứ giác đều.

D. Tồn tại một mặt cầu chứa tất cả các đỉnh của một hình tứ diện đều.

Câu 11. Cho hai điểm 
[image: image39.wmf],
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 phân biệt. Tìm tập hợp các tâm O của các mặt cầu đi qua hai điểm 
[image: image40.wmf],.
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A. Đường trung trực của đoạn thẳng 
[image: image41.wmf]AB

.
B. Mặt phẳng trung trực của đoạn thẳng 
[image: image42.wmf]AB

.
C. Đường tròn đường kính 
[image: image43.wmf]AB
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D. Đường tròn tâm 
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 đi qua 
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Câu 12. Cho ba điểm phân biệt 
[image: image46.wmf],,
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 không thẳng hàng. Tìm tập hợp các tâm O của các mặt cầu đi qua ba điểm 
[image: image47.wmf],,
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.
A. Trục của đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image48.wmf]ABC
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B. Mặt phẳng cách đều ba điểm 
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C. Tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image50.wmf]ABC
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D. Mặt trụ có đáy là đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image51.wmf]ABC
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Câu 13. Có bao nhiêu mặt cấu chứa một đường tròn cho trước?
A. Hai mặt cầu.
B. Một mặt cầu.
C. Vô số mặt cầu.
D. Không có mặt cầu nào.

Câu 14. Một hình nón tròn xoay có chiều cao 
[image: image52.wmf]20,
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 bán kính đáy 
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 Tính diện tích xung quanh của hình nón.
A. 
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Câu 15. Cho hình lập phương 
[image: image58.wmf].
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 có các cạnh bằng 5. Một hình nón tròn xoay được sinh ra khi các cạnh của tam giác 
[image: image59.wmf]AAC
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 quay xung quanh trục 
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. Tính thể tích khối nón được tạo nên.
A.
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Câu 16. Cho hình lập phương có cạnh bằng 
[image: image65.wmf].
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 Một khối nón có đỉnh là tâm của đáy trên và có đường tròn đáy là đường tròn nội tiếp đáy dưới của hình lập phương. Tính thể tích khối nón đó.
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2

b

p

.
B. 
[image: image67.wmf]3

6

b

p

.
C. 
[image: image68.wmf]3

12

b

p

.
D. 
[image: image69.wmf]3

4

b

p

.

Câu 17. Một hình nón có đường sinh bằng 
[image: image70.wmf]2
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 và góc giữa đường sinh và mặt phẳng đáy bằng 
[image: image71.wmf]60.
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 Tính thể tích khối nón được tạo ra từ hình nón đó.
A. 
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Câu 18. Cho hình chóp 
[image: image76.wmf].
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 có đáy 
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 là tam giác vuông tại 
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, hình chiếu vuông góc của đỉnh 
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 trên đáy là trung điểm 
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 của cạnh 
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. Biết rằng 
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 hợp với đáy một góc 
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. Một hình nón có đỉnh là 
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, đáy là đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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. Tính thể tích khối nón.
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Câu 19. Cho khối trụ có bán kính mặt đáy bằng 
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Câu 20. Một hình trụ có hai đáy là hai hình tròn nội tiếp hai mặt của một hình lập phương cạnh 
[image: image99.wmf]a

. Tính thể tích khối trụ.
A. 
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Câu 21. Một hình trụ có chiều cao bằng bán kính đáy. Hình nón có đỉnh là tâm đáy trên của hình trụ và đáy là hình tròn dưới của hình trụ. Gọi 
[image: image104.wmf]1
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 là thể tích hình trụ, 
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 là thể tích hình nón. Tính tỉ số 
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Câu 22. Trong không gian, cho hình chữ nhật 
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 lần lượt là thể tích của các khối trụ nhận được khi quay các cạnh của hình chữa nhật 
[image: image114.wmf]ABCD

 xung quanh trục 
[image: image115.wmf]AB

 và xung quanh trục 
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. Hệ thức nào sau đây đúng?
A. 
[image: image117.wmf]21

4

VV

=

.
B. 
[image: image118.wmf]1

2

2

V

V

=

.
C. 
[image: image119.wmf]21

2

VV

=

.
D. 
[image: image120.wmf]21

VV

=

.

Câu 23. Cho hình trụ có hai đáy là hai hình tròn 
[image: image121.wmf](;)

OR

 và 
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 của đường tròn 
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 sao cho tam giác 
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 là một tam giác đều và mặt phẳng 
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 tạo với mặt phẳng chứa đường tròn 
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 một góc 
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Câu 24. Một khối cầu có bán kính 
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Câu 25. Cho hình thang vuông 
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. Tính thể tích của hình tròn xoay có được khi quay các cạnh hình thang quanh đường thẳng 
[image: image142.wmf].
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Câu 26. Trong không gian cho hình chữ nhật 
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 Đường thẳng 
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 nằm trong mặt phẳng 
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 và cách 
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 một khoảng bằng 2. Tính thể tích 
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 của khối hình nhận được khi quay hình chữ nhật 
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 xung quanh trục 
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Câu 27. trong mặt phẳng cho hình lục giác đều cạnh bằng 2. Tính thể tích của hình tròn xoay có được khi quay các cạnh hình lục giác đó quanh đường thẳng đi qua hai đỉnh đối diện của nó.
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Câu 28. Cho hình lập phương có cạnh bằng 
[image: image165.wmf].

a

 Một hình nón có đỉnh là tâm của đáy trên và có đường tròn đáy là đường tròn nội tiếp đáy dưới của hình lập phương.  Tính diện tích xung quanh của hình nón đó.
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Câu 29. Cắt một khối nón bằng một mặt phẳng đi qua trục của nó, ta được một tam giác vuông cân có diện tích bằng 
[image: image170.wmf]9
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Câu 30. Cho hình chóp tam giác đều 
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 Tính diện tích xung quanh 
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Câu 31. Trong không gian, cho tam giác 
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. Tính diện tích xung quanh của hình nón được tạo nên khi quay các cạnh của tam giác 
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 xung quanh trục 
[image: image190.wmf]AB

.
A. 
[image: image191.wmf]2

5

a

p

.
B. 
[image: image192.wmf]2

3

a

p

.
C. 
[image: image193.wmf]2

25

a

p

.
D. 
[image: image194.wmf]2

23

a

p

.

Câu 32. Cho hình lập phương 
[image: image195.wmf].
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 có các cạnh bằng 5. Một hình nón tròn xoay được sinh ra khi các cạnh của tam giác 
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 quay xung quanh trục 
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Câu 33. Một hình trụ có chiều cao bằng 
[image: image202.wmf]22

 và bán kính đáy bằng 
[image: image203.wmf]3
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. Tính diện tích xung quanh của hình trụ đó.
A.
[image: image204.wmf]22
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B.
[image: image205.wmf]3
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Câu 34. Một hình trụ có chiều cao bằng bán kính đáy và bằng 
[image: image208.wmf]2

. Tính diện tích toàn phần của hình trụ đó.
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Câu 35. Cho một hình trụ và hình vuông 
[image: image213.wmf]ABCD

 cạnh 
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 có hai đỉnh 
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 nằm trên đường tròn đáy thứ nhất của hình trụ, hai đỉnh 
[image: image216.wmf],
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 nằm trên đường tròn đáy thứ hai của hình trụ. Mặt phẳng 
[image: image217.wmf]()
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 tạo với đáy hình trụ một góc 
[image: image218.wmf]45
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. Tính diện tích xung quanh của hình trụ.
A. 
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Câu 36. Cho hình trụ có hai đáy là hai hình tròn 
[image: image223.wmf](;)
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 và 
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. Có một dây cung 
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 của đường tròn 
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 sao cho tam giác 
[image: image227.wmf]OAB
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 là một tam giác đều và mặt phẳng 
[image: image228.wmf]()
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 tạo với mặt phẳng chứa đường tròn 
[image: image229.wmf](;)

OR

 một góc 
[image: image230.wmf]60
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. Tính diện tích xung quanh của hình trụ.
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Câu 37. Cho hình trụ có bán kính 
[image: image235.wmf]Ra
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, mặt phẳng qua trục cắt hình trụ theo một thiết diện có diện tích bằng 
[image: image236.wmf]2
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Câu 38. Một hình nón có chiều cao 
[image: image241.wmf]3
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. Mặt phẳng đi qua đỉnh của hình nón nhưng không đi qua trục của hình nón, cắt hình nón theo thiết diện là một tam giác cân có độ dài cạnh đáy bằng 8. Tính diện tích của thiết diện.
A. 
[image: image243.wmf]83

.
B. 
[image: image244.wmf]62
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C. 
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D. 
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Câu 39. Một hình nón có đường sinh bằng 
[image: image247.wmf]2
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 và góc giữa đường sinh và mặt phẳng đáy bằng 
[image: image248.wmf]60.
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 Tính diện tích toàn phần của hình nón.
A. 
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Câu 40. Trong không gian, cho tam giác 
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 vuông tại 
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. Tính độ dài đường sinh của hình nón, nhận được khi quay các cạnh của tam giác 
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 xung quanh trục 
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Câu 41. Cho hình chóp đều 
[image: image262.wmf].
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 Một khối nón có đỉnh là 
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 đáy là hình tròn ngoại tiếp hình vuông 
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 là góc ở đỉnh của hình nón, tính 
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Câu 42. Tính diện tích mặt cầu có bán kính 
[image: image272.wmf]3

Ra

=


A. 
[image: image273.wmf]2

4

a

p

.
B. 
[image: image274.wmf]2

12

a

p

.
C. 
[image: image275.wmf]2

3

a

p

.
D. 
[image: image276.wmf]2

43

a

p

.

Câu 43. Trong các hình đa diện sau, hình nào nội tiếp được trong mặt cầu?
A. Hình tứ diện tùy ý.

B. Hình lăng trụ tùy ý.

C. Hình chóp tùy ý.

D. Hình hộp tùy ý.

Câu 44. Khẳng định nào sau đây là sai?
A. Hình hộp chữ nhật nội tiếp được mặt cầu.

B. Hình lập phương nội tiếp được mặt cầu.

C. Lăng trụ đáy là tam giác đều nội tiếp được mặt cầu.

D. Lăng trụ đứng tam giác nội tiếp được mặt cầu.

Câu 45. Cho tứ diện 
[image: image277.wmf].

ABCD

 Mệnh đề nào sau đây là sai?
A. Tâm mặt cầu ngoại tiếp tứ diện thuộc đường cao của tứ diện vẽ từ 
[image: image278.wmf]A
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B. Tâm mặt cầu ngoại tiếp tứ diện thuộc đoạn thẳng nối điểm 
[image: image279.wmf]A

 và trọng tâm tam giá 
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C. Tâm mặt cầu ngoại tiếp tứ diện thuộc đoạn thẳng nối trung điểm của 
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D. Tâm mặt cầu ngoại tiếp tứ diện là trung điểm của đoạn nối đỉnh 
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 và chân đường cao vẽ từ 
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Câu 46. Cho hình chóp 
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 đáy 
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 là hình vuông. Gọi 
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 là mặt phẳng qua 
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 và vuông góc 
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 tại 
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A. Các điểm 
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 cùng nằm trên một mặt cầu.

B. Các điểm 
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 cùng nằm trên một mặt cầu.

C. Các điểm 
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 cùng nằm trên một mặt cầu.

D. Các điểm 
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 cùng nằm trên một mặt cầu.
Câu 47. Cho mặt cầu 
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 có tâm 
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 bán kính 
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 và mặt phẳng 
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 cắt 
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 theo một đường tròn 
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 có bán kính 
[image: image305.wmf]3

r

=

. Kết luận nào sau đây là không đúng?
A. Tâm của 
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 là hình chiếu vuông góc của 
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 trên 
[image: image308.wmf]()

P

.

B. Khoảng cách từ 
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 là đường tròn lớn của mặt cầu.

D. Tâm của 
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Câu 48. Cho hình chóp 
[image: image313.wmf].
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 là hình vuông cạnh bằng 
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 tâm 
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 là tam giác đều có trọng tâm 
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 và nằm trên mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng 
[image: image319.wmf]ABCD

. Xác định điểm 
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 là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp.
A. 
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B. 
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D. 
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 là giao điểm của đường thẳng vuôn góc với 
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 tại 
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 và đường thẳng vuông góc với 
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 tại 
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Câu 49. Một khối cầu thể tích bằng 
[image: image332.wmf]288
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. Tính bán kính khối cầu đó.
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Câu 50. Cho hình lập phương cạnh 
[image: image337.wmf]a

 nội tiếp trong một mặt cầu. Tính bán kính đường tròn lớn của mặt cầu đó.
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Câu 51. Hình hộp chữ nhật 
[image: image342.wmf].
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Câu 52. Cho khối cầu 
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 là điểm thuộc mặt cầu 
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. Mặt phẳng 
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 đi qua 
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 theo một hình tròn và tạo với 
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Câu 53. Cho hình chóp 
[image: image364.wmf].
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 là tam giác đều cạnh 
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 cạnh bên 
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 vuông góc với đáy và 
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 Tính diện tích của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp 
[image: image369.wmf]..

SABC


A. 
[image: image370.wmf]2

16

a

p

.
B. 
[image: image371.wmf]2

3

2

a

p

.
C. 
[image: image372.wmf]2

12

a

p

.
D. 
[image: image373.wmf]2

6

a

p

.

Câu 54. Cho hình chóp tam giác đều 
[image: image374.wmf].

SABC

 có 
[image: image375.wmf]3

ABa

=

, cạnh bên 
[image: image376.wmf]2

SAa

=

. Tính bán kính 
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 của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp 
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Câu 55. Tứ diện 
[image: image383.wmf]SABC
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. Tính diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình tứ diện.
A. 
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Câu 56. Hình chóp 
[image: image392.wmf].
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 là tam giác vuông tại 
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. Tính thể tích khối cầu ngoại tiếp hình chóp đó.
A. 
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Câu 57. Cho hình chóp 
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 tam giác 
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 và mặt phẳng 
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 tạo với đáy một góc 
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. Tính diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp.
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Câu 58. Tính diện tích của mặt cầu ngoại tiếp hình lập phương có cạnh bằng 
[image: image414.wmf]4
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Câu 59. Tính tỉ số thể tích của hình lập phương và khối cầu ngoại tiếp khối lập phương đó.
A. 
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Câu 60. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?
A. Có một mặt cầu ngoại tiếp một hình trụ bất kì có đáy là đa giác đều.

B. Có một mặt cầu ngoại tiếp một hình chóp đều.

C. Có một mặt cầu ngoại tiếp một hình lập phương.

D. Có một mặt cầu ngoại tiếp một hình hộp chữ nhật.

Câu 61. Cho hình chóp 
[image: image423.wmf].
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 Tính thể tích của khối cầu ngoại tiếp hình chóp 
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Câu 62. Cho hình lăng trụ đứng 
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. Tính diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình lăng trụ đó.
A. 
[image: image439.wmf]2

4

a

p

.
B. 
[image: image440.wmf]2

a

p

.
C. 
[image: image441.wmf]2

16

a

p

.
D. 
[image: image442.wmf]2

8

a

p

.

Câu 63. Cho hình lăng trụ đều 
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. Tính thể tích khối cầu ngoại tiếp hình lăng trụ đó.
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Câu 64. Cho mặt cầu 
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 và mặt phẳng 
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 một khoảng bằng 
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. Khẳng định nào sau đây là sai?
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 không có điểm chung.

C. Giao tuyến của 
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 là đường tròn.
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 và 
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 có vô số điểm chung.

Câu 65. Người ta bỏ ba quả bóng bàn cùng kích thước vào trong một chiếc hộp hình trụ có đáy bằng hình tròn lớn của quả bóng bàn và chiều cao bằng 3 lần đường kính của quả bóng bàn. Gọi 
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 là tổng diện tích của 3 quả bóng bàn, 
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 là diện tích xung quanh hình trụ. Tính tỉ số 
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Câu 66. Người ta bỏ ba quả bóng bàn cùng kích thước vào trong một chiếc hộp hình trụ có đáy bằng hình tròn lớn của quả bóng bàn và chiều cao bằng 3 lần đường kính của quả bóng bàn. Gọi 
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 là tổng diện tích của 3 quả bóng bàn, 
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 là diện tích toàn phần của hình trụ. Tính tỉ số 
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